

KÖZÉRDÉK

AZ ALSÓFEHÉRVÁRMEGYEI NEMZETI MUNKAPÁRT HIVATALOS LAPJA.

Megjelenik hetenként kétszer: esütörtökön és vasárnap.

Előfizetés: egész évre - 12 korona.
fél évre - 6 "
negyed évre - 3 "

Egyes szám ára 12 fillér.

Felelős szerkesztő:

Dr. MÜLLER JENŐ.

Kiadóhivatal: FÖLDES EDE könyvkereskedése Nagyenyed.

Hirdetés ára: centiméterenként 6 fillér. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.

Nyiltér sora 40 fillér.

POLITIKAI HIREK.

A főrendiház folyó hó 22-én ülést tartott, amelyet délelőtt 11 órakor nyitott meg báró Jósika Samu elnök. Az ülés iránt rendkívül nagy volt az érdeklődés.

Napirend előtt Hadik János gróf intézett interpellációt a honvédelmi miniszterhez, melyben kifogásolja, hogy a Tisza-Rakovszky-ügyben egy olyan speciális becsületbíró-ság járt el, amelyre semmi szükség nem volt. Ezáltal kényszerítették a polgári egyéneket arra, hogy magukat a katonai becsületbíró-ság ítéletének vessék alá. Kérdi a minisztert, van-e a történekről tudomása és mit szándékozik tenni a jövőben arra nézve, hogy polgári egyéneket ne kényszerítsenek katonai becsületbíró-ság elé?

Hazai Samu honvédelmi miniszter kijelenti, hogy a Tisza-Rakovszky-afférban a becsületbíró-ságot mindkét fél kívánta, ennél fogva az össze isült. A honvédség szolgálati szabályzatában van egy pont, hogy különös esetekben speciális becsület-zsűrit kell delegálni. A konkrét esetekben is, bár a miniszterelnök csak szolgálaton kívüli huszárszázados, magas állása miatt szükség volt egy olyan speciális bíróságra, melynek döntése alá mindkét fél alárendelte magát.

A napirend során áttértek az 1914-15. évi költségvetés tárgyalására. Első szónok gróf Zselenszky Róbert, ki azt panaszolja, hogy az ellenzék jogosan hangoztatta, hogy nemzetiségi vidékeken a magyar föld nemzetiségi kezére kerül. Ennek megakadályozása végett szigorítani kívánja a hitbizományokra vonatkozó intézkedéseket és szükségesnek tartja, hogy a kisbirtokokból is,

ha azok meg is vannak terhelve, hitbizományok alapíttassanak.

Károlyi Gyula gróf felszólalásában kifogásolja, hogy a 300 millió kiadás legnagyobb részét kölcsönből akarja a kormány fedezni. Megdöbbenéssel olvasta Jankovich kuitusz-miniszternek azt a kijelentését, hogy a nyelv csupán kis részét teszi a nemzeti kultúrának. Éles hangon kritizálja a kormányt a nemzetiségekkel szemben elfoglalt álláspontját és azt állítja, hogy a kormány a nemzetiségeknek nyelvi engedményeket tett és az iskolákban a magyar tanítási nyelv helyett a nemzetiségi nyelveket tette.

Tisza István gróf miniszterelnök nyomban válaszol. Ugy látja, hogy Károlyi Gyula gróf csupán az ellenzéki lapokból merítette információit. Szó sincs arról, hogy az állami iskolákban megváltoztatták volna a tananyagot. A nemzetiségi nyelv csupán csak mint kiegészítő eszköz szerepel a föltétlenül magyar tananyag mellett. Tanítási nyelv megváltoztatásáról egyáltalában nincs és nem is lehet szó.

Hosszu Vazul szamosújvári gör. kath. püspök felszólalásában a román iskolák szelleméről beszél. Ha nincs is meg a román iskolákban a nyelvi egység, az érzelmi egység a nemzeti szellemmel meg van. A románok hálásak a kormányuk a kiadott nyelvrendeletekért.

Tisza István gr. miniszterelnök szólal fel ezután. Kijelenti, hogy a kormány nem nézi optimizmussal a pénzügyi helyzetet. De viszont nincs arra sem ok, hogy a valóságban rosszabb színben tüntessék fel a gazdasági helyzetünket. Az ország tényleg kénytelen hitelhez folyamodni, de a mi

hitelünk olyan erőforrásokon nyugszik, amelyek keresztül segítik a nemzetet a válságban. Megjegyzti, hogy az elharapózott játékszenvedély meggátlására a kormány reformálni akarja a tőzsdét. A katolikus autonómia megvalósításánál a kormány igyekszik elhárítani mielőbb az akadályokat és reméli, hogy megtalálják a kedvező megoldást.

A költségvetést a főrendiházban most tüzetesebben szükséges tárgyalni, mert a parlament nem normális körülmények közt működik. Az ellenzék a képviselőházban nem teljesíti kötelességét és követett taktikázásával nem az állam érdekeit szolgálja. A tengerészeti költségvetés tárgyalásától is távol tartotta magát a delegációban, holott fontos alkotmányjogi kérdésekről lett volna szó.

Politikai körökben nagy visszatetszést kelt, hogy az ellenzék a delegációban folytatja már napok előtt megkezdett akcióját, mellyel a tisztii illetmények felemelése mellett száll síkra avval a nyilvánvaló szándékkal, hogy úgynevezett „jó fiúk“-nak mutassák magukat a kormányelnökkel szemben, aki az ország jelenlegi súlyos gazdasági viszonyai közepette a legrigorozusabb takarékosság álláspontjára helyezkedik és a gazdasági helyzet javulása esetére is mindennek előtt a polgári tisztviselők sorsát javító szociális intézményeket óhajt megvalósítani.

Az ellenzék választó közönsége fog leginkább csodálkozni, ha olvassa, hogy képviselői most hirtelen a katonai kiadások emeléséért való hadakozást tartják legerősebb feladatoknak.

Katonai mérvadó faktorok egyébként teljesen tisztában lehetnek az ellenzék hirtelen

Dr. Teutsch Frigyes

az erdélyrészi ág. ev. egyházkerület püspöke.

Teutsch püspök született Segesváron 1852. évi szeptember hó 16-án. Atyja dr. Teutsch György Dániel akkoriban az evangélikus szász főgimnáziumnak rektora volt Segesvárt, mely főgimnázium most a Teutsch püspök gimnázium nevet viseli. Egyike volt a legkiválóbb evangélikus püspököknek és az erdélyrészi szász népnek legkiválóbb történetésze, kinek ez irányú működése hazánk határain túl is elismerést nyert. 1869-ben végezte a segesvári gimnáziumot és egy éven keresztül a nagyszebeni jogakadémiát hallgatta. Másfél éven át a heidelbergi egyetemnek; másfél évig a lipcei egyetemnek és egy évig a berlini egyetemnek volt lankadatlan szorgalmu hallgatója. 1874-ben bölcsészeti doktorátust szerzett a heidelbergi egyetemen, míg 1876-1889-ig tanár majd 1889-1896-ig igazgatója, előadója a theologiai tanszéknek a nagyszebeni evangélikus szemináriumban. 1896-1903-ig a nagycsúri evangélikus hit-

község lelkésze, 1903-1906-ig Nagyszebenben városi lelkész volt, közben 1899-1906-ig püspökhelyettes és 1906-tól kezdve püspök az erdélyrészi ág. ev. egyházkerületnek.

Elnöke az erdélyi Gusztáv Adolf hagyatéki főintézetének és tagja az erdélyrészi Gusztáv Adolf egyesületi központi igazgatóságának. 1899-ben atyja nagyszebeni szobrának leplezése alkalmából a jénai egyetem a theologiai disz doktorátust adományozta neki. Mindenkori atyjának életcélját követte. Tudományos munkáiban különösen a szász néppel foglalkozott, elsősorban atyjának „A szászok története a XIX. század utolsó harmadáig“ cz. munkáját folytatta. Mint pedagógus kiváló. Az országos evangélikus szeminárium létesítése nagyrészen az ő érdeme, továbbá a vezető és külföldön is sokat olvasott a „Siebenb. Deutsch. Tageblatt“ cz. lapnak is egyik legbuzgóbb munkatársa és az erdélyi szászoknak egyik politikai vezére. Hivatalos működése alatt a fontosabb egyháztörvények mellett a lelkészek és tanítók fizetésrendezési szabályzatát is ő alkotta.

Ebbe az időszakra esik a nagyszebeni

Gyermek-Otthon felépítése, mely jelenleg 60 gyermeknek nyújt ellátást, a kik itt iskolát látogathatnak, valamint Berethalomi árvaház létesítése is.

Püspöki működése elsősorban a vallásos és egyházi élet erősítésére és terjesztésére irányul, mely cél elérésére és hogy lehetőleg mindent saját szemével lásson, esetleges hiányokat észleljen, rendet teremtsen és egyháztisztviselők alkalmával gazdag tapasztalatainak tárházából merítve jó tanácsokkal szolgáljon. Ezek azok a célok, melyek őt Nagyenyedre körünkbe is hozzák. Ő is, mint nagynevű atyja, évről-évre bemutatja egyházkerületét, felülvizsgálja a lelkészek és presbitériumok működését és a legkisebb egyházközségekkel is keresi a személyes érintkezést, bármily kicsiny sem lényegtelen neki annál is inkább, mert mint kiváló történetíró minden község múltját ismeri. Egyike a legkiválóbb egyházi szóvivőknak. Erdemci elismerésül Ófelsége a II. osztályu vaskorona-renddel tüntette ki. Szívesen üdvözljük körünkben.

tamadt jóindulatának célzatával és bizonyosan nem felejtették még el, hogy ugyanaz a Rakovszky István, aki ma fulmináns beszédet mond a tisztii fizetések felemelése mellett, egyik harciosa volt azon obstrukciónak, mely a hadsereg fejlesztését több, mint 10 éven át megakadályozta. Találónan konstataáltak munkaparti oldalról, hogy ha annak idején Rakovszkyék a hadsereg fejlesztését meg nem akadályozták, nem lett volna szükség azon rendkívüli hadügyi kiadások egy jelentékeny részére, melyet a legutóbbi külpolitikai helyzet folytán a hadsereg fordítani kénytelenek voltunk, és akkor bizonyára jutott volna pénz a katonatiszti illetmények felemelésére is. Az ellenzék harcmodorára jellemző, hogy ezidők szerint az ország teherviselési képességére való tekintettel a hadügyminiszter igényeit nem honorálhatja.

Az ág. ev. püspök Nagyenyeden.

Dr. Teutsch Frigyes erdélyi ág. ev. püspök egyházvizsgálat utjában szombatn reggel a 9 óras vonattal Gyulafehérvárról városunkba érkezett. Kíséretében voltak: Thullner Ernő egyházmegyei esperes, dr. Krasser Gusztáv egyházmegyei főgondnok, Orendi Gyula szászvárosi lelkész és a titkára.

A vasutnál az ág. ev. egyház presbitériumának küldöttsége élén Lingner György egyházgondnok fogadta a püspököt és kíséretét.

A Vár bejáratánál a Bethlen-kollégium ifjusága állott sorfalat; a Vár udvarán a luth. templom előtt két sorban az ág. ev. vallású leány- és gyűgyermek és a luth. vallású honvédek várták a püspököt. Itt gyűgyekeztek az egyháztagok, a luth. nőegylet, a protestáns és gör. kath. és gör. kel. lelkészek, a város és a hivatalok, a Bethlen-kollégium és a honvédség képviselői.

Az érkező püspököt Weinrich Frigyes lelkész üdvözölte szép beszéddel, mire a püspök lendületes szavakban köszönte meg a fogadtatást. A nőegylet nevében Weinrich Frigyesné elnöknő virágcsokrot nyújtott át. A püspök szeretettel köszönte meg a nőegylet tiszteletét.

A templomban nagy közönség foglalt helyet. Az istentisztelet kezdetével Weinrich Károly Marosújvárról gyűgyörűt egyházi éneket adott elő felesége, Winkler Lia harmonium-kíséretével.

A püspök felőrs predikációt tartott. A gondolatainak tartalma, mélységes-értelme, szeretetének melegsége szép előadása fölémelő hatással volt az egybegyűlt hívekre.

Az istentisztelet után a paplakba vonult a püspök és itt fogadta a küldöttségek tiszteletét.

A tisztelgők sorában megjelentek: Jancsó Sándor ref. lelkész, Rada György róm. kath. plébános, Major János gör. kath. esperes, az izr. hitközség dr. Reich Béla, a honvéd tisztikar, a Bethlen-kollégium Lázár István rektorprofesszor, a vármegye tisztikara dr. Joksmán Ödön vm. főjegyző, a város Sándor Jenő polgármester, a tanterületnek Nehéz János tanfelügyelő, a feyintézet Uray László igazgató, az ág. ev. nőegylet Lingner Györgyné vezetésével.

A tisztelgések után a püspök és kísérete Lingner György egyházgondnok kalauzolásával főszerkesztőnk automobiljában megtekintette Enyed városát. Ezután a paplakban szűkebb körű ebéd volt.

Délután 3 órakor a templomban az iskolás gyermekeket kikérdezte a vallásstanból

és meglepéddel hallgatta a kicsinyek értelmes feleleteit.

A hivatalos vizsgálat végeztével délután 5 órakor a kir. orsz. feyintézetet tekintette meg a püspök és rövid istentiszteletet tartott.

A főbejárónál Uray, az intézet igazgatója fogadta és vezette végig az intézetben.

A püspök a feyintézetből távozva látogatásokat tett a városban.

Este Lingner György egyházgondnok a lakásán a püspök tiszteletére vacsorát adott, melyre a presbitérium több tagja volt hivatalos.

Színházunk elhelyezése.

Komor Marcell budapesti műépítész szakvéleménye.

Folyó hó 20-án ismét egy jelentős lépéssel haladt előre városunk színházépítési ügye, mely hónapokkal ezelőtt a képviselő-testületi közgyűlés ismert határozata értelmében megindult. Ugyanis a színház előkészítő és végrehajtó bizottsága tevékeny elnökének levélváltása és személyes tárgyalásai után felkérte Komor Marcell ismert nevű budapesti műépítész, hogy a színház elhelyezése és ezzel összefüggő műszaki kérdések tisztázása végett utazzon le Nagyenyedre és az összes tervbe vett és eddig komoly számításba jöhető építési területek figyelembe vételével mondjon különösen a színház elhelyezésére nézve elfogulatlan szakvéleményt.

Komor Marcell műépítész, ki a 3000 személy befogadására szolgáló budapesti Népopperát, a mi viszonyunknak és igényeinknek leginkább megfelelő dévai színházat tervezte, továbbá tervezte és építette a marosvásárhelyi gyűgyörűt kulturházat, megbízás folytán több alternatívával elkészítette a marosvásárhelyi színház tervét, épített az alföldi nagyobb városokban székházakat, s Ferdinánd bolgár császár megbízásából építi és restaurálja a császár tulajdonát képező Murány várát, készségezen vállalkozott ezen műszaki szemlére és véleményadásra, s folyó hó 20-án reggel városunkba érkezve alaposan szemügyre vette városunkat, s részletesen megvizsgálta mindazon telkeket és tereket, melyek színházunk elhelyezésénél tekintetbe jöhetnek. Ezen alapos tájékozódás után Komor Marcell röktönzött tervet készített a színház elhelyezéséről és azt a délután folyamán megtartott előadásán, melyen a bizottság tagjain kívül városunk vezető személyiségeinek tekintélyes része volt jelen, részletesen ismertette.

Komor Marcell a színház elhelyezése tekintetében felmerült kombinációk sorra vétele után a következő eredményre jutott: A Czigánysort teljesen kizártnak és alkalmatlan területnek tartja színházelhelyezés és építés szempontjából. — Hangsúlyozta, hogy a Sugár-ut kiépítésének kérdését nem tartja czélszerűnek a színházépítés kérdésével összekapcsolni.

A Sétateret, bár esztétikailag igen szép helynek találta, szintén nem ajánlhatja, mert az odavezető utak kevesebb forgalmas területeken haladnak át és igen költséges volna a vízvezeték és csatornázás kérdésének megoldása. A Szentateret szűknek s a város központjától kissé távol esőnek találja, s főleg azért nem tartja a színházat oda elhelyezhetőnek.

A Losteiner — Horváth-féle három Kossuth Lajos-utcai telkek szerinte már alkalmasabb és igen szép építési terület volna a színház

elhelyezését, azonban ide sem ajánlja, mivel a város jelenlegi központjától kissé távol esik.

Azon elv hangoztatása után, hogy a színháznak helye a város szívében van és a Főter a város szíve, két elhelyezést tart czélszerűnek és pedig első sorban a jelenlegi Nemzeti Szálloda és a mellette levő Bethlen-kollégium telkét, másodsorban a Kossuth Lajos-utczában levő és jelenleg a Nagyenyedi Kisgeitő Takarékpénztár tulajdonát képező telket, melyben a pénzügyi igazgatóság van elhelyezve. Legjobb, legszebb és legezlszerűbb megoldásnak a jelenlegi Nemzeti Szálloda és a kollégium sarok telkén való színházépítést tartja, mivel ezen terület a város szívében, festői környezetben fekszik és ezen területen a színház teljesen szabadon volna elhelyezhető. A színház elhelyezését ezen területen úgy javasolja, hogy a színház a két telek közepére helyeztessék, s a ref. templom felé néző frontja a jelenlegi utcai frontnál pár méterrel beljebb vitessek. Ezen elhelyezés a Bethlen-kollégium főfrontját érvényre juttatná, a Bethlen-utczát már a piacterről áttekinthetővé tenné és elhelyezhető volna egy így keletkezendő történelmi és művészi szépségű téren és ke-retek között a Bethlen-szobor.

Ezen elhelyezés mellett a város értékes építési területekhez is jutna, a mennyiben a jelenlegi Nemzeti Szálloda bejárata és a városháza közötti terület, valamint a színház telkének hátsó területe L alakban értékes üzlethelyiségek czéljára volna felhasználható és beépíthető.

Hangsúlyozta, hogy ezen megoldás annyira közös városi és kollégiumi érdek, hogy ha a Bethlen-kollégium vezetősége előtt szava volna, ott is javasolná, hogy a kollégium ezen sarokházat színházépítés czéljára okvetlenül bocsássa át.

Kizárólag a jelenlegi Nemzeti Szálloda területén való megoldásnak ellene van.

Ezen telken csak úgy képzelhetné el a megoldást, ha a kollégium a Bethlen-utca felől egy kijáratot engedélyezne.

A jelenlegi pénzügyigazgatóság telkét a színház czéljára elegendő nagyságúnak tartja, azon egy 3 oldalról szabadon álló színház elhelyezhető, s ezen telken való építésnek semmi akadálya sincsen.

A szakvélemény meghallgatása és a bizottság egyes tagjainak kérdéseire adott műszaki felvilágosítás után a bizottság egyes tagjai hozzávetőleges költségszámítást tettek és az értekezleten még azou nézet látszott kialakulni, hogy a szakértő által legjobbnak ajánlott terv költséges volna miatt alig lesz megoldható.

Az értekezlet feloszlása után azonban a bizottság elnöke és több tagja a szakértővel együtt ismételtelen megsemeleltek a Nemzeti Szálloda helyiségeit, területét és ott alapos megfigyelések után a szakértővel egyetértve azon megnyugtató eredményre jutottak, hogy a jelenlegi Nemzeti Szállodának csakis a bejáratától balra eső s a kollégium telke felőli jelenleg étteremnek használt részét kellene lebontani, míg a jelenlegi tűzoltó-őrtanya és hatósági husszék homlokzati helyiségei és az egész hosszban fekvő régi városháza nagy terme, illetve ennek földszinti és emeleti helyiségei meghagyhatók, s kellő átalakítás után az alsó rész üzlethelyiségekké alakítva jövedelmezővé tehető, az emeleten pedig kényelmesen elhelyezhetők lesznek a városi hivatalok, úgy hogy a jelenlegi Nemzeti Szálloda jövedelmezősége, a színház telje-

sen szabad térre való elhelyezése mellett is, meg lesz tartható.

E szerint csak a kollégium telkének megvásárlása képezheti kérdés tárgyát és csakis ezen telek ára terhelné a színházi alapot.

Miután ezen megoldást a műépítész is teljesen elfogadhatónak találta, a bizottság azon reményben oszlott szét, hogy legközelebről már határozatot is hozhat és javaslatot is terjeszthet elő a színház végleges elhelyezésének kérdésében.

Nem érdektelen megemlíteni, hogy Komor Marcell műépítésze városunk igen kellemes benyomást tett, s különösen a Vár a maga nagy templomával, művészi szépségű régi bástyáival, a Bethlen-kastély antik stíljével ragadta meg figyelmét s hangoztatta, hogy mily szépen lehetne a templom környékét a falak és a környező házak lebontásával a bástyák meghagyása mellett restaurálni.

A pénzügyintézetek reformja.

Az 1913-iki válságos pénzügyviszonyok szomorú pusztítást vittek véghez Magyarország pénzügyintézetei és általában részvénytársaságai között is. Igazán százezrekre mentek tönkre a részvénytársaságok, egymásután mondták ki a fölszámolást olyan pénzügyintézetek is, amelyeket a legjobban megalapozottabbaknak tartottak és amelyeknek bukása éppen ezért annál nagyobb körét az érdekelteknek sújtotta. Ma már a vihar után vagyunk és amikor azt nézzük, hogy miből és mennyi pusztult el, egyszerűsággal levonjuk a tanulságot, hogy a jövőben mit és hogyan vessünk el. Amikor ezt tesszük, kétségtelenül meg kell állapítanunk, hogy azok a pénzügyintézetek, amelyek mindekor főleg saját tőkeerejükre támaszkodva, pénzüket céljaiknak megfelelő mobilis üzletekbe fektették, ma is rendületlenül fennállanak, míg a kockázatos vállalatokba fogott és minden kínálkozó visszszámítási hitelt igénybe vett pénzügyintézetek semmi áron sem kerültek el romlásukat és ezzel betevőik és részvényeik kárát sem. Egész raja az olyan pénzügyintézeteknek ment tönkre, amelyek erőszakolt, tőkenélküli alapítások voltak, amelyeknél a névleges ötven vagy százezer korona alaptőke is csak azért volt kimutatva a megkívánt 30 százalékos erejéig, hogy a részvénytársaság bejegyzése fogadtatható legyen, a valóságban azonban még ez a 30 százalék is csak ideig-óráig volt együtt; amikor a bejegyzés megtörtént, ennek a 30 százaléknak nagyrésze is visszavándorolt azokba a zsebekbe, amelyekből a bejegyzés megtörténtéig kölcsönképpen kikerült. A nagy égháború tehát, amely az 1913. év gazdasági életében dult, voltaképpen — népiesen szólva — a férgesét hullatta le a gyümölcsnek.

Meglepő dolog tehát, hogy ez után a nagy aratás után sem ment el a gründolók kedve a kis és tőkenélküli pénzügyintézetek alapításától, amelyeknek ma nem csak jogosultságuk nincsen, de életfeltételük is hiányzik, mert tőke hiányban működésüket ugysem folytathatják sikeresen. A pénzügyminiszter már újkor kijelentette, hogy az új részvénytársasági törvény főelve az lesz, hogy az új részvénytársaságok alapításánál a tőke valóban rendelkezésére álljon s a pénzügyintézetek a betétek kezelésénél, nagyobb körültekintéssel járjanak el. Az igazságügyminisztériumban már elkészült a részvényjog, a részvénytársasági törvény revíziójának törvénytervezete

s ezzel a tervezettel már közelebb a minisztertanács is fog foglalkozni. A részvényjog a régi állapothoz képest annyiban fog változást szenvedni, hogy a részvénytársaságok alapításánál nagyobb tőkét fog megkövetelni az új törvény s intézkedik arról is, hogy ez a tőke tényleg be is legyen fizetve, azaz a részvénytársaság rendelkezésére álljon. A jelenleg érvényben levő törvény értelmében az alakuló-közgyűlésen az alaptőke 30 százaléknak befizetését kell igazolni, míg az új törvény ezt a százalékot fölemeli, s a fennmaradó hányad jegyzésénél is garanciákat követel, hogy az alaptőkének ez a része is biztosítva legyen. Az új törvény továbbá megvalósítja a revizori intézményt, egyelőre azonban még nincs kialakult vélemény a pénzügyminisztériumban arról, hogy állami vagy bírósági revizorok lesznek-e, kik bármi kor megtekinthetik a könyveket és az ügykezelést, esetleg meglepetésszerűen is s a tapasztalataikról jelentést tesznek. Intézkedni fog továbbá az új törvény a bíróság felügyeleti jogkörének szélesebb körre való kiterjesztéséről. Igyekezni fognak megvédeni a kisebbség jogait is, s az igazgatóság és felügyelő-bizottság tagjaira nagyobb személyes felelősséget hárítanak. A törvény rendelkezései egyelőre még csak nagy vonásokban ismereteseek, de az intenció világos. Elejét akarják venni annak, hogy a könnyelmű alapítások szaporodjanak s a pénzügyintézetek a betétekkel könnyelműen gazdálkodhassanak.

Mi a reformot örömmel várjuk, mert a tőkét elhelyező közönség oltalmazását más törvényes intézkedések útján aligha lehet várni és mert a reform a meglevő, szolid és bizalmat érdemlő pénzügyintézetekbe vetett hitet csak még jobban meg fogja erősíteni.

HIREK.

— **Kossuth Ferencz haldoklik.** A magyar politikai élet egyik vezető alakja, a nagy beteg Kossuth Ferencz hónapok óta tartó betegség és hetekig tartó rettenetes szenvedés után — amint vettük e hirt — talán utolsó perceit éli. Semmi javulás nincs állapotában és aggodva nézik nagy szenvedését.

— **Erdély városainak népessége.** Erdélyben két törvényhatósági joggal felruházott város (Kolozsvár és Marosvásárhely) és 27 rendezett tanácsu, összesen 29 város van, melyek népességük száma szerint sorakoztatva a népszámlálás adatai szerint a következők: 1. Kolozsvár 60.808 lakossal, 2. Brassó 41.056, 3. Nagyszeben 33.489, 4. Marosvásárhely 25.517, 5. Torda 13.455, 6. Beszterce 13.236, 7. Gyulafehérvár 11.616, 8. Segesvár 11.587, 9. Dés 11.452, 10. Székelyudvarhely 10.244, 11. Gyergyószentmiklós 8.905, 12. Sepsiszentgyörgy, 8.665, 13. Nagyenyed 8.663, 14. Déva 8.654, 15. Medgyes 8.626, 16. Szászsebes 8.504, 17. Szászváros 18. Szászrégen 7.310, 19. Szamosújvár 6.857, 20. Fogaras 6.579, 21. Kézdivásárhely 6.079, 22. Vajdahunyad 4.520, 23. Dicsőszentmárton 4.417, 24. Erzsébetváros 4.408, 25. Kolozs 4.138, 26. Vizakna 4.048, 27. Csíkszereda 3.701, 28. Hátszeg 3.124, 29. Abrudbánya 2.938. lakossal. Nagyenyed tehát népességre Erdély 13-ik városa.

— **Milyen idő lesz?** A meteorológiai intézet jelentése szerint száraz meleg idő várható.

— **Halálozás.** Schwartz Jenő, az Emke kávéház tulajdonosának hitvese, született Blum Rezi 30 éves korában hosszas szenvedés után a hó 20-án Kolozsvárt elhunyt. Ugyanott temették el.

— **A gyermeknap** erősen közeleg; csak két hét választ el június 7-től és még mennyi a teendő. De lelkes hölgyeink fáradhatlanak, leleményesek s a jó közönség is szívesen osztozik a fáradságban és segít jó ötleteivel. Például: mozi is lesz nagyszerű kikiáltóval. És a csárda körül szakadt korcsmárossal, tüzről pattant menyecskevel és gyönyörű pánlikás leányokkal várja az ostromot. Jőszívü, de főleg jóboru emberbarátok már is szép számu flasko borokkal lepték meg a rendezőseget. Szabott árak, kellemes kiszolgálással és ami fő: jó kedvvel, jó zenével és végül ragyogó tűzjátékkal lesz teljes az egész ünnepély. Mert hát: mit meg nem tesz az ember drága rajkóiért!

— **Dalárdák hangversenye.** Folyó év augusztus 12—20 között Kolozsvárt és Udvarhely országos dalversenyt rendez a Magyar Dalosszövetség. Ezen részt vesz amint lapunkkal közli a ref. egyházi iparos dalárda is. Hogy az anyagiakat megszerezhesse, Tövisen, Marosújvárt, Vásárhelyen vagy Gyulafehérvárt 2 hetenként hangversenyt rendez Felméri Sándor karvezetésével. Ugyancsak részt vesz június 1-én a piskii Máv. dal- és zeneegylet 40 éves fennállásának jubileumán és versennyel kapcsolatos zászlószentelési ünnepélyén.

— **Tornaünnepély.** A tanítóképzőintézet és a gyakorló elemi iskola ma, vasárnap délután 4 órakor tartja meg tornaünnepélyét a kollégium tornakertjében következő programmal. 1. Felvonulás, Himnusz éneklése. 2. A tanítóképző ifjúságának szabadgyakorlata. 3. Versenyfutás és versenymászás. 4. A gyakorló elemi-iskola játéka. A tanítóképző ifjúságának gyakorlatai négy korláton. Versenyugrás. 5. A gyakorló elemi iskola növendékeinek szabadgyakorlata. 6. Svéd társas szabadgyakorlatok. 7. Fűlesjáték. 8. A jutalmak (érmek) kiosztása. 9. Szózat éneklése. Elvonulás.

— **Választók vizsgálja.** A balászfalvi járásban az 1913 évi XIV. t.-cz értelmében alakított irni-olvasni tudást igazoló bizottság a vizsgálatokat folyó hó 15 és 16-án tartotta meg; az első nap három, a második nap két bizottság működött. Összesen 641 jelentkező volt; ebből vizsga alá állott 83 magyar, 380 román és 30 szász és bolgár, vagyis összesen 493, kik közül 415 sikerrel és 78 sikertelenül vizsgázott. A románok papjaik és tanítóik vezetése alatt vonultak fel. Megjelentek a vizsgálatokon dr. Mánui Gyula, dr. Szabó Dániel ügyvédek, Prekup Gábor, dr. Szimpeleán, dr. Makávé tanárok és több mások, akik osztatlan figyelemmel kísérték a saját fajukbeli vizsgázókat. A magyarság természetesen ezuttal is mint mindig, nemtörődomséggel viseltetett. Az érdeklődők közül leginkább dr. Szabó Dániel ügyvéd vonta magára a figyelmet, a ki elejétől végig nagy érdeklődéssel jelen volt a vizsgákon. A vizsgák különben szép csendben és simán folytak le.

Nem lesz többé nedves lakás! :: Nem lesz többé nedves pincze!

mert a „BIBER” absolut vízhatlan szigetelő, lehetővé teszi mindennemű nedves és vízállásos helyiségek tökéletes szárazzá tételét. 9-10 v

„BIBER”-rel bármely kőműves végezhet szakszerű szigetelést.
„BIBER” megoldja a beton és vasbeton vízhatlanítási kérdését is.

Prospektust, használati utasítást és minden egyéb felvilágosítást készséggel ad:

a „BIBER-MŰVEK” egyedárusítója Márer és Weiszberger fakereskedők, Tövis és Nagyenyed.

— **Unitárius istentisztelet.** Pünkösdi másodnapján d. e. 11 órakor a leányiskola egyik tantermében Gál Miklós unit. lelkész istentiszteletet tart.

— **Kirándulás a Detonátára.** Az E. K. E. a pünkösdi ünnepek alkalmával kirándulást rendez az abruddányai világhírű Detonátára. Indulás Kolozsvárról folyó év május 31-én reggel gyorsvonattal 6. ó. 13 p.-kor. Érkezés Tordára, majd a gyönyörű Aranyosvölgyön át Abrudbányára d. u. 4 ó. 23 p.-kor. Azonnal továbbindulás kocsikkal, majd gyalog. Érkezés a Detonátához este 8 ó. 30 p.-kor. Meghálás az E. K. E. meue-dekházában. Junius hó 1-én a Nap felkel-tének megcsodálása, reggeli. Indulás gyalog reggel 7 órakor. Érkezés a verespataki Nagy- és Kis-Várhoz (Csetátye) 10 órakor (8-9 km.) Továbbutazás gyalog 11 órakor. Érkezés Verespatak vasútállomásra, közben egy aranyzúzó megtekintése, 12 ó. 30 p.-kor (6.5 km.) Utazás vissza vasutal d. u. 1 ó. 3 p.-kor. A kirándulásra jelentkezni kell az E. K. E. irodájában Kolozsvárt, május hó 25-én déli 12 óráig.

— **A jakobinusok sirja.** Budapesten az új Szent János-kórház szomszédságában, a katonai temető felől elhúzó árkokban megtalálták Martinovics és két társa sirját. A kutatást egykoru térkép nyomán dr. Bartucz Lajos egyetemi tanár végezte.

* **Fogműterem áthelyezése.** Görög Henrik okl. dentista fogműtermét május hó 15. diktől Kossuth Lajos-utca 27. szám alá helyezte át. 199 3-3

— **Kisiklott egy tehervonat a tordai vonalon.** Vasuti szerencsétlenség híre terjedt el a hét közepén. A hír szerint Aranyosgyéres és Torda között nyílt pályán kisiklott a tordai vonat a katasztrófának számos sebesültje van. A szélnek eresztett riasztó hirt csak fokozta az a körülmény, hogy a borzalmasnak jelzett katasztrófáról bizonyosat senki sem tudott. Az éjszakai riasztó hír borzalmas formájában szerencsére nem bizonyult valósnak. Mindössze az történt, hogy a tordai vonalon este 9 órakor egy tehervonat, az úgynevezett tordai vonat nyílt pályán kisiklott. Több teherkocsi a baleset következtében felborult és izzó-porrá tört s néhány kocsi pedig erősen megrongálódott. Emberéletben szerencsére nem esett kár. A baleset színhelyére egy külön vonaton a hivatalos bizottság még az éj folyamán kiszállt. A kisiklás okának kiderítésére a vizsgálatot bevezették.

* **Kis okok, súlyos következmények.** Ez a közmondás válik be leggyakrabban a csecsemő táplálásánál, mert a legcsekélyebb mulasztás a gyermek táplálása körül annak életét veszélyezteti. A gondos anya tehát kedvencének csakis egy rég bevált, megbízható készítményt adjon, mint például Nestlé-féle gyermeklisztet, mely a gyermekek kedvelt táplálékát képezi, azt nagyon jól tűrik és könnyen emésztik. Tanulságos könyvecskét a gyermekek ápolásáról, valamint próbadozokat díjtalanul küld a Henri Nestlé cég, Wien, 1., Biberstrasse 116 P. 130.

Edison fényjáték színház

E hó 24-én
vasárnap 2 nagy előadás d. u. 5 és este 8 kor.

Az elcsereit gyermek!

Demery és Mailán romantikus regénye. Érzelmes, lágy mesészöveg uralkodik a drámai részen. S talán jól esik ez, a mi szürke ólmos világban. Egy kis fantázia, egy kis érzelem, egy kis meghatottság is elkel néha nekünk, kenyér után loholó lényeknek. És Marie Jeanne adja mindezt, mosolyt, könnyet és gondot is, de ez megmagyarázott fátóval betakarva leskelődik csak. E nagyszabású képek a főszereplői ugyanazok a művészek, kik a híres „Germinal” című filmet alkották óriási sikerrel.

A műsor sorrendje: 1. Az elcsereit gyermek. 2. Baró Fejérváry Géza fejedelmi temetése. Rendkívül érdekes felvétel. 3. A május 10-iki Király-díj lefutása összes részleteivel. Miel a díjnyertes ló. 4. Pathé Ujság. Rendkívül felvételket hoz. 5. Számos kitéző vigjáték műsoron kívül. — Tisztelettel az igazgatóság.



PALMA az elasztikus cipősarok
figyelje meg TARTÓSSÁGÁT

Alsóporond 19-ik házszám alatt egy butorozott szoba kiadó,

esetleg ugyanott

jó házi kosztot is adhat

egy magános özvegy 205 1-1

1049 - 1913. tkvi. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

Lukács Tódor tövisi lakosnak önkéntes bírói árverés iránti kérése folytán a telekkönyvi hatóság a végrehajtató kérelme következtében az 1881. LX. t.-oz. 144., 146 és 147. §-ok értelmében elrendeli a végrehajtási árverést a jelzálogos hitelezők tökéletesítése és járulékal behajtása végett a nagyenyedi kir. járásbíróóság területén levő Tövis községben fekvő s a végrehajtás szennvedő nevén álló 190 sz. tkvben A f 26. rdaz. 1207., 1208 I. lusz ház és szántóra 1652 korona kikiáltási árban elrendeli.

Az árverés alá eső ingatlant 882 koronánál alacsonyabb áron eladni nem lehet. 1908. XLI. t.-oz. 26. §. 1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi Junius hó 16-ikán d. u. 2 órája Tövis községében tartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adhatók.

2. Árverezni szándékozik az 1908. évi XLI. t.-oz. 21. §-ában említett kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-oz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-oz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegyenlíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-oz. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíróóság mint tkv. hatóság.
Nagyenyed, 1913. évi deez. 31-én.

Dr. Nagy Kázmér s. k.
jb. jegyző.

A kiadmány hitelűl

Kaba

telekkönyvvezető.

189 1-1

Steckenperfd- lilliomtejszappan

Bergmann & Co. cégtől Tetschen a/Elbe

egyre nagyobb kedveltségnek és elterjedtségnek örvendő szeplő ellen való elismert hatásánál fogva s a bőr és szépség gondozásában való főülmulhatatlanságáért. **Ezernyi elismerőlevél!** Sok legnagyobb kitüntetés! Bevásárlásnál óvatosság. Ügyeljen nyomatékosan a Steckenperfd védőjegyre és a cég helyes nevére! Darabja 80 filléért kapható gyógyszerárakban, drogériákban, illatszerüzletekben stb. — Hasonlóképpen kitéző Bergmann Manera lilliomkrémje (70. fillér egy tubus). Kitéző szer női kezek gondozására. 108 11-40

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár R.-T.

Az Osztrák-Magyar Bank mellékhelye.

<p>Részvénytőke 600.000 korona.</p>	<p>Előnyös kölcsönt ad betáblázásra, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzintézetek részvényeire. Törlesztéses kölcsönöket nyújt földbirtokokra. Idegen kölcsönöket a legelőnyösebben konvertál. Váltókat az összeg nagysága és lejáratára szerint a legelőnyösebb feltételek mellett számítol le. Vásárol és elad értékpapírokat napi árfolyamon. Letétbe elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, betéti könyvecskéket és egyéb értékeket kevés őrzési díj mellett. Betéteket elfogad betétkönyvecskére és folyó (csekk) számlára. — Állandó betétek után magasabb kamatot fizet. Részletfizetésre elad mindenemű tőzsdén jegyzett értékpapírt az 1883. évi XXXI. t.-oz alapján. Bevált szelvényeket és idegen értékeket.</p>	<p>Tartalékok 500.000 korona.</p>
<p>Az intézet hivatalos órái hétköznapokon: délelőtt 9—12 óráig, délután 3—4 óráig.</p>	<p>Az átutalási rendszer általánosítására érdekében ajánlja csekk-fizetéseit folyó-számla tulajdonosok részére.</p>	<p>Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.</p>

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság villamos üzemi könyvnyomdájában Nagyenyeden.

384—1914. tlv. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

Dr. Mátyás Lázár nagyszabeni ügyvéd által képviselt Löwy Arnold vizaknai lakos végrehajtónak Ács Lajos vizaknai lakos végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a tlkvi. hatóság a végrehajtató kérelme következtében az 1881. LX. t.-cz. 144., 146. és 147. §-ok értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 943 K 75 fill. tőkekövetelés, ennek 1913. július 7-től járó 6% kamata 76 K 30 fill. eddig megállapított per- és végrehajtási és az árverési kérvényért ezuttal megállapított 30 K költség behajtása végett a vizaknai kir. járásbíróóság területén lévő Vizakna városban fekvő, s az 1756 sz. tjkvben A + 1. rdz. a. foglalt 8464. hrsz. kaszáló ingatlanból Ács Lajos végrehajtást szenvedő 1/3-ad rész jutalékára 150 K, az u. o. 2028. sz. tjkvben A + 1—2. rdz. a. foglalt 3105. és 2715. hrsz. szántó és kaszáló ingatlanokra egészben 183 K és 127 K, végül az u. o. 3401. sz. tjkvben A + 1—3. rdz. a. foglalt 5732., 8633. és 1787. hrsz. szántó, kaszáló ingatlanokra egészben 80 K, 162 K és 21 kor. kiküldési árban.

A telekkönyvi hatóság az árverésnek a tlkvi. hatóság hivatalos helyiségében megtartására 1914. június hó 23. napjának d. e. 9 órájára tűzte ki és az árverési feltételeket az 1881. LX. t.-cz. 150. §-a alapján a következőkben állapítja meg:

1. Az árverés alá eső ingatlanokat a kiküldési ár 2/3-nál alacsonyabb áron eladni nem lehet (1908. XLI. t.-cz. 26. §.)

2. Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzzel a kiküldési ár 10% készpénzben, 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában meghatározott árfolyammal számított, óvadékképes értékpapirokban a kiküldöttnél letenni, vagy a bánatpénznek előlegesen letétbe helyezéséről kiállított letéti elismervényt a kiküldöttnek átadni és az árverési feltételeket aláírni. (1881. LX. t.-cz. 147., 150. §-ok, 1908. XLI. t.-cz. 21. §.)

3. A kincstár, valamint a magyar földhitelintézetek országos szövetsége, mint árverelő bánatpénzt letenni nem kötelesek. Nem kötelesek bánatpénzt letenni az 1889. XXX. t.-cz. 10. §-ának második bekezdése alapján adómentes záloglevelek kibocsátására jogosított és Budapesten székelő r.-társaságok és szövetségek, valamint az 1898. XXIV. t.-cz. alapján alakuló központi hitelszövetkezet, a javukra zálogjeggyel megterhelt ingatlan elárverezésnél. Abban az esetben, amelyben az árverelő a törvény értelmében a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a tlkvi. hatóság felhívásának kézhezvételétől számított nyolc nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles (1908. XLI. t.-cz. 21. §. 1911. XV. t.-cz. 15. §.)

4. Az, aki az ingatlanért a kiküldési árnál magasabb ígéretet tett, ha többet ígérni senki sem akar, köteles nyomban a kiküldési ár százalékáig megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni. Ha ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad és az árverésben, amelyet haldéktalanul folytatni kell, részt nem vehet.

A bánatpénz letétele alól felmentett árverelő a bánatpénz kiegészítésének megfelelő összeget nem köteles letenni (1908. XLI. t.-cz. 25. §.)

5. A vevő köteles a vételárát az árverés napjától járó 5%-os kamatával együtt a nagyszabeni m. kir. adóhivatalnál, mint bírói letétpénztárnál három egyenlő részletben megfizetni, még pedig az első részletet 15 nap alatt, a másodikat 30 nap alatt, a harmadikat 45 nap alatt az árverés jogerőre emelkedésétől számítva. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámítani. (1881. LX. t.-cz. 147. §. f. pont 150. §.)

6. Vevő köteles az ingatlan terhelő és az árverés napja után esedékes adókat, az át ruházási illetéket, valamint az elárverezett ingatlan a fennálló törvények szerint terhelő szőlő-dézsma, urbér és más hasonló természetű váltságot, a birtokrendezési költségjárulékokat, ugyancsak a vízszabályozási

tartozásnak az árverés napja után esedékes részleteit a vételárba betudás nélkül viselni. (1881. LX. t.-cz. 184. §.)

7. Ha az árverés napjától számított 8 nap alatt előterjesztést és 15 nap alatt utóajánlatot nem adnak be, a tlkvi. hatóság a vevőnek vételi bizonyítványt ad ki, amelynek alapján a vevő a nevezett ingatlant birtokába veheti. (1881. LX. t.-cz. 180. §. 1908. XLI. t.-cz. 27. §.)

8. Ha az árverés jogerőre emelkedett és a vevő az árverési feltételeknek eleget tett, különben a vételárt egészen lefizette, az ingatlan tulajdonjogának a vevő nevére bekezelezését a tlkvi. hatóság hivatalból rendeli el. (1881. LX. t.-cz. 182. §.)

9. Ha a vevő az árverési feltételeknek a kitűzött időben eleget nem tesz, a bánatpénzt elveszti, a bánatpénz letétele alól felmentett árverelő pedig a tlkvi hatóság felhívásának kézhezvételétől számított 8 nap alatt a bánatpénznek megfelelő összeget bírói letétbe helyezni köteles (1908. XLI. t.-cz. 21. §.) és az érdekeltek felek bármelyikének kérelmére a tlkvi. hatóság újabb árverést rendel el (1881. LX. t.-cz. 185. §.)

A kir. járásbíróóság tlkvi. hatóság.

Vizakna, 1914. évi január hó 30-án.

Geraszim, s. k.,
kir. jbró.

A kiadvány hitelesül:

Csukina János,

kir. telekkönyvvezető.

187 1—1

10403—1913. tjkvi. sz.

Árverési hirdetményi kivonat.

Nagyküllő vármegye közházára végrehajtónak Varró Sándor végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtató kérelme következtében az 1881. LX. t.-cz. 144., 146. és 147. §-ok értelmében elrendeli a végrehajtási árverést 183 korona 26 fill. tőkekövetelés, 17 korona 80 fillér eddig megállapított per- és végrehajtási és az árverési kérvényért ezuttal megállapított 18 K költség és a esatlakozott tövisi takarékpénztár 80 K s jár. behajtása végett a nagyenyedi kir. járásbíróóság területén lévő, Magyarapud községben fekvő s a magyarapudi 14. sz. tjkvben A + 18. rdz. 250 hrsz. szántóra 28 K, A + 19. rdz. 280. hrsz. szántóra 73 K, A + 20. rdz. 320., 321. hrsz. ház és udvar 344 K, A + 21. rdz. 890/431. hrsz. rétre 8 K, A + 22. rdz. 891/431. hrsz. rétre 13 K, A + 23. rdz. 505., 506. hrsz. legelő 46 K, A + 24. rdz. 640. hrsz. szőlő 152 K, A + 25. rdz. 746., 747. hrsz. szántó, rétre 85 K kiküldési árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok 1914 évi június hó 15-én d. e. 10 órája Magyarapud községében tartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kiküldési ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adtnak.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-cz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kiküldési árának 10% készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezébe letenni vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kiküldési ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatattani.

A kir. járásbíróóság mint telekkvi hatóság.

Nagyenyed, 1913. évi decz. hó 31-én.

Nagy Kázmér, s. k.,
kir. jegyző.

A kiadvány hitelesül:

Kaba, tkvvezető.

208 1—1

268—1914. tjkvi. sz.

Arverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíróóság, mint tki hatóság közhírre teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi Kiegészítő Takarékpénztár végrehajtónak Krisán Vaszilie és neje Rosian Szofika végrehajtást szenvedők elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 520 K tőke s jár. kielégítése, továbbá esatlakozott Ranka Vaszilie 10 K + 9 K 60 fill., özv. Krisán Anikáné 34 K 60 fill., Krisán Vazulné,

Szűcs Anna 64 K végett az 1881. LX. t.-cz. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíróóság területén lévő az I. a végrehajtást szenvedők nevére felvett oláhaphidai 17. sz. tjkvben A + 4. rdz. 452. hrsz. szántóra 19 korona, 5. rdz. 755. hrsz. szántóra 23 korona becsértékben. II. a végrehajtást szenvedők nevére felvett oláhaphidai 184. sz. tjkvben A + 4. rdz. 1205/1., 1210/2. hrsz. kaszálóra 35 K, az 5. rdz. 1001. hrsz. kaszálóra 70 K, 6. rdz. 1013. hrsz. kaszálóra 7 K becsértékben. III. a Krisán Vaszilie nevére felvett apahidai 183. sz. tjkvben 3. rdz. 505/2. hrsz. szántóra 10 K, 4. rdz. 529/2. legelőre 1 korona becsértékben. IV. az apahidai 291. sz. tjkvben A + 1. rdz. 264. hrsz. ingatlanból Krisán Vaszilie nevére felvett B. 7. alatti jutalékra 52 korona becsértékben. V. a Krisán Vaszilie nevére felvett oláhaphidai 288. sz. tjkvben A + 1. rdz. 118/1., 119/1., 120/1. hrsz. faház és kertre 176 K, A + 4. rdz. 550/2/3. hrsz. legelőre 3 K, A + 5. rdz. 652/2/2. hrsz. szántóra 12 K, A + 6. rdz. 741/1. hrsz. szántóra 8 K, A + 7. rdz. 836/2. hrsz. szántóra 10 K, A + 10 rdz. 652/2/1. hrsz. szántóra 23 K, A + 11. rdz. 943/1. szántóra 37 K, A + 12. rdz. 1073/2/1. hrsz. kaszálóra 29 K, A + 13. rdz. 118/2., 119/2/1. hrsz. udvar és kertre 24 K, A + 14. rdz. 44S/2/4/2. hrsz. szántóra 8 K, A + 15. rdz. 246/2. szántóra 34 K, A + 16. rdz. 343/3. hrsz. szőlőre 10 K, A + 17. rdz. 343/4. hrsz. szőlőre 10 K, becsértékben VI. az oláhaphidai 60 sz. tjkvben A + 36 rdz. 167/1/1. hrsz. ingatlanból B. 9. alatti Krisán Vaszilie nevére felvett jutalékára 61 korona becsértékben mint ezennel megállapított kiküldési árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi június hó 20-án d. e. 9 órája Oláhaphida községében tartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kiküldési ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adtnak.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-cz. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kiküldési árának 10% készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezébe letenni, vagy annak az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kiküldési ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §-a értelmében fog folytatattani.

A kir. járásbíróóság mint telekkönyvi hatóság.

Nagyenyed, 1914. évi január hó 26-án.

Dr. Nagy Kázmér, s. k.,
kir. jbró jegyző.

A kiadvány hitelesül:

Kaba János,

tkkvezető.

177 1—1

9494—1914. sz.

Temesvári vásár-hirdetés.

Az idei pünkösdi

országos vásár

folyó évi május hó 28-ától bezárólag június hó 1-ig fog megtartani. Mindenféle állat felhajtása az országos vásárra május hó 28-ától, csütörtökön reggeli 5 órától kezdve meg van engedve.

Temesvárott, 1914. évi április hó 6-án.

A városi főkapitányaságtól:

201 2—2 v

Beő Ferencz, főkapitány.

lehet beszerezni kifizetés nélkül

NAGYENYED = en Alsófehérm

Gyümölcsfaalanyokat Gyümölcs és Sétányfákat Sima gyökere és oltott SZŐLŐVÉSSZÖKET. Árjegyzéklet ingyen küldendő

FISCHER és T. sz.

Teljeskörű és szőlőültetvénytelepek

Teljeskörűek: ifj. AMEROSI M. Fischer és T. sz. közsz.

!!!

HA JÓ
szép és olcsó
harisnyákat

akar, úgy forduljon
a Nagyenyei
Harisnyagyárhoz
az orsz. fegyintézetben.

Kívánatra
készséggel árjegyzéket küld.

474—1914. tkvi. sz.

Árverési hirdmény-kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság közíró teszi, hogy dr. Graesser Felix ügyvéd által képviselt megyei takaré- és előkezesi egyesület részvénytársaság végrehajtónak Benyovics Mór és neje Hirsch Fáni nagyenyedi lakos végrehajtást szenvedők elleni végrehajtási ügyében a végrehajtási árverés 872 K törlesztési részlet, ennek még pedig 174 K 59 fill. részlet után 1910. évi január 1-től, 174 K 59 fill. részlet után 1910. július hó 1-től, 174 K 59 fill. részlet után 1911. július hó 1-től, 174 K 59 fill. részlet után 1911. január hó 1-től, 174 K 59 fill. részlet után 1912. január 1-től járó 8% kamata, továbbá 4559 K 35 fillér tőkehátralék és ennek 1912. július hó 1-től járó 8%-os késedelmi kamata 136 K 80 fill. felmondási díj és 228 K 60 fill. költség, valamint ezen árverési kéreésért ezáltal megállapított 66 kor. és 16 kor. jelenleg a még felmerülő költségek és a C. 58 alatt 150 K és jár., a C. 59. alatt 57 K 32 fillér és jár. erejéig Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank részv. társ. javára a C. 61. alatt a Nagyenyei Kisegítő Takarékpénztár javára 84 K és jár. erejéig bekebelezett a C. 63. alatt Nemenyi Ödön budapesti bej. özég javára 713 K 68 fill. erejéig bekebelezett, továbbá az Alsófehérvármegyei Gazdasági Bank javára C. 60. alatt bekebelezett és a C. 68. alatt arad-osanádi egyesült vasutak r.-t. aradi bej. özég javára bekebelezett és C. 69. alatt Mátyas József brassói lakos javára 266 K 60 fill. és jár. erejéig, C. 70., C. 71., C. 72., C. 73. alatt 2000 + 1012 + 8000 K, + 378 K 50 fill. és Muschard J. és társai lugosi özég javára bekebelezett zálogjog kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-ez. 144. §. alapján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. törvényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbíró hatáskörében levő a nagyenyedi 1271. sz. jkben A + 2. rdsz. 1981. 1982. 199. hrsz. alatt foglalt Benyovics Mór és neje Hirsch Fáni tulajdonul felvett ingatlanra összesen 15542 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1914. évi június hó 12-én d. e. 8 óráig alóltirt kir. telekkönyvi hatóság hivatalos helyiségében megtartandó nyilvános árverésen a hirdményben körülírt ingatlanok a kikiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Az árverezni szándékozók az 1908. évi XLI. t.-ez. 21. §-ában említettek kivételével tartoznak az ingatlanok kikiáltási árnak 10%-át készpénzben vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapirokban a kiküldött kezéhez letenni vagy annak az 1881. évi LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bíróságnál bírói letétbe történt előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű letéti elismervényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert elleneséiben az árverés az 1908. évi XLI. t.-ez. 25. §-a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.
Nagyenyed, 1914. évi márcz. hó 7-én.

Dr. Nagy Kázmér s. k.,
kir. jbró. jegyző.

A kiadmány hitellél

Kaba s. k.,
kir. tkvvezető.

203 1-1

Fogak

fogsorok, platina és arany-koronák, hidmunkák, csapfogak, tartós fogtömések legmodernebbül és legolcsóbban fogműtermekben készülnek.

Mivel a technikai munkát is magam végzem, módombá áll a rendeléseknek leggyorsabban elágot tenni. Vidékiek megvárhatják. Sürgős műfogjavítások néhány óra alatt eszközöltetnek.

VOGEL SAMU
vizsgázott fogtechnikus
Nagyenyed,

Kossuth Lajos u. 7. sz. Szeidl-ház, az emeleten

Nagyon
ADUNK
HASZNÁLATRA
MŰVÉSZI KIVITELŰ TŰZ ÉS
ELTÖRÉSMENTES ÚJ PÁNCÉL

TAKARÉKPERSELYT
BÁRKINEK

Trijon

PESTMEGYEI
TAKARÉKPÉNZTÁR
BUDAPEST, IV. KÖTŐ UTCA 33.


Felszeg-utca 29. sz. alatt

kiadó telek, két szoba,
konyha, istálló, kert, ud-
var 300 korona Szent-
Györgytől egy évre. 72

Olcsó tüzelőanyag.

*Tölgyfa-hulladék és forgács
mint a múlt évben, egy csomó
a futelepen 6 korona, házhoz
szállítva 7 korona.*

109 11—v

Klemm Pál.

A „Nagyszzebeni Általános Takarékpénztár”

földbirtokra és szilárd anyagból épült bér- és lakházakra előnyös feltételek mellett a tőketörlesztést és a kamatokat magukban foglaló félévi egyenlő részletekben visszafizetendő

törlesztéses kölcsönöket

1000 koronán felüli összegekben 10—50 évi időtartamra nyújt.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölcsönkérvények **Lingner György** ur által nyújtandók be.

Bővebb felvilágosításokkal szolgál:

LINGNER GYÖRGY Nagyenyed. Telefon 15.

255

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland-Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Kugler és Társai

26

Brassóban.

Itt helyben kapható Klemm Pál czégnél Szentkirály-
utca 128. szám és Márer és Weiszberger czégnél.



MŰTRÁGYÁT (16% káliumsuperphosphat)

állandóan raktáron tart **WINKLER JÁNOS**, Nagyenyeden.